
 

Για µια φεµινιστική Ευρώπη!  

 

Οι συνέπειες των νεοφιλελεύθερων προτεραιοτήτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν ασκήσει ισχυρή 
επίδραση στις γυναίκες στην Ευρώπη, είτε είναι πολίτες αυτής είτε µετανάστριες.   

Οι γυναίκες, ήταν οι πρώτες που χωρίς να το θέλουν, προετοίµασαν το έδαφος  για την άρση των 
ελέγχων και τη µετάβαση σε µια ευέλικτη αγορά εργασίας. Η πλειοψηφία των άνεργων, φτωχών, και 
ανασφάλιστων ανθρώπων που ζουν στο περιθώριο της κοινωνίας είναι γυναίκες.   

Το κράτος κοινωνικής πρόνοιας έχει υποβαθµιστεί,  συµπεριλαµβανοµένων εκείνων των υπηρεσιών 
που υποστηρίζουν τις γυναίκες να εισέλθουν στην αγορά εργασίας και την δυνατότητα  ανδρών και  
γυναικών να συνδυάσουν την εργασία και την οικογενειακή ζωή. Αυτές είναι π.χ. οι βρεφονηπιακοί 
σταθµοί, οι παιδικοί σταθµοί, η εκπαίδευση και η φροντίδα  των παιδιών, η φροντίδα των ηλικιωµένων 
και των ατόµων µε ειδικές ανάγκες, και η στήριξη των µητέρων. Η πολιτική της ΕΕ πρέπει να 
σταµατήσει τη διάκριση και το διαχωρισµό των γυναικών µε αναπηρίες, καθιστώντας δυνατή την 
πλήρη συµµετοχή τους στην κοινωνία.   

Βιώνουµε την ιδιωτικοποίηση της ανθρώπινης αναπαραγωγής. Η απλήρωτη εργασία των γυναικών 
στο σπίτι και µε τις οικογένειές τους οδηγεί στην φτώχεια τις ηλικιωµένες γυναίκες. Είµαστε ενάντια σε 
αυτό και σε άλλες πτυχές  διάκρισης των ηλικιωµένων γυναικών.  

Οι γυναίκες πρέπει να αντιµετωπίσουν µια διπλή πρόκληση: αφ' ενός η αγορά εργασίας  απαιτεί  από 
αυτές  να είναι ευέλικτες  και κινητικές αφ' ετέρου πρέπει να φέρουν το φορτίο της αναπαραγωγής.   

Συγχρόνως  βιώνουν µια στρατηγική, ιδεολογική, και πολιτική επίθεση των  δικαιωµάτων που έχουν 
κατακτηθεί από το κίνηµα των γυναικών σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες. Το δικαίωµα στην  άµβλωσης  
µπαίνει υπό εξέταση ή ανακαλείται. Ο οικογενειακή νοµοθεσία  έχει ανατραπεί.   

Η κατάσταση θα χειροτερεύσει ενόψει της τρέχουσας οικονοµικής κρίσης.   

Η πολιτική της ΕΕ για την ισότητα των φύλων έχει ακυρωθεί από τις νεοφιλελεύθερες δράσεις.   

Όλες οι διακρίσεις ενάντια στις γυναίκες πρέπει να σταµατήσουν προκειµένου να επιτευχθεί µία 
φεµινιστική Ευρωπαϊκής Ένωση.  Οι κανονισµοί, οι οδηγίες, και τα προγράµµατα δράσης καθίστανται  
ανεπαρκή, ειδικά εάν προσανατολίζονται σε νεοφιλελεύθερους στόχους.   

Θέλουµε  ίση συµµετοχή και εκπροσώπηση των γυναικών στην πολιτική και σε όλους τους θεσµούς 
λήψης αποφάσεων, συµπεριλαµβανοµένου του 50% όλων των θέσεων στους οργανισµούς της ΕΕ.   

Θέλουµε  ισότητα των φύλων στην αγορά εργασίας, τις ίδιες ευκαιρίες για  γυναίκες και άνδρες στην 
εργασία!   

Θέλουµε  ίση αµοιβή για ίση εργασία.   

Θέλουµε τη δυνατότητα συνδυασµού εργασιακής και οικογενειακής ζωής µέσα από την µείωση των 
ωρών εργασίας και την χρησιµοποίηση  των δηµόσιων υπηρεσιών για την φροντίδα των παιδιών, των 
αρρώστων και των ηλικιωµένων.   

Απαιτούµε την εγγύηση των σεξουαλικών και αναπαραγωγικών δικαιωµάτων  των γυναικών.   

Είµαστε υπέρ όλων των  διαφορετικών τρόπων αυτοπροσδιορισµού του τρόπου ζωής, 
συµπεριλαµβανοµένου του είδους της µορφής συµβίωσης. Ο θεσµός του παραδοσιακού γάµου δεν 
µπορεί να είναι η µόνη αποδεκτή οικογενειακή ένωση.   



 

Είµαστε υπέρ µιας ευρωπαϊκής νοµοθεσίας σχετικά µε την ελεύθερη άµβλωση µέσα στις πρώτες 16 
βδοµάδες (ευρωπαϊκή νοµοθετική ρήτρα).  

Απαιτούµε µια ευρωπαϊκή νοµοθεσία ενάντια στη βασισµένη στο φύλο βία. Αυτό πρέπει να 
εφαρµόζεται σε όλες τις γυναίκες, ανεξάρτητα από τη κοινωνική τους θέση. Όλες οι γυναίκες, 
ανεξάρτητα από τη κοινωνική τους θέση, πρέπει να έχουν ελεύθερη πρόσβαση στις υπηρεσίες 
δηµόσιας υγείας, ειδικά για τη γυναικολογική φροντίδα, και σε οποιεσδήποτε άλλες δηµόσιες 
υπηρεσίες.   

Απαιτούµε ευρωπαϊκή νοµοθεσία και πολιτικές που διευκολύνουν τη ποινική δίωξη εκείνων που 
εµπλέκονται στην λαθρεµπορία (trafficking) γυναικών και ανηλίκων.   

Καταδικάζουµε τη σεξιστική και ξενόφοβη εικόνα των µεταναστριών στα µέσα ενηµέρωσης (media), 
καθώς αυτή προωθεί τη βία ενάντια σε αυτές.   

Η νοµοθεσία ενάντια στη βασισµένη στο φύλο βία πρέπει να περιλάβει συντονισµένες πολιτικές που 
εγγυώνται βοήθεια στις γυναίκες σε όλες τις σφαίρες: πρόληψη, υγεία, εκπαίδευση, απασχόληση, 
κατοικία, κοινωνική και δικαστική βοήθεια.   

Η Ευρώπη που θέλουµε δεν πρέπει να δέχεται την ιεραρχία και την εκµετάλλευση του φύλου.   

Η ΕΕ που θέλουµε πρέπει να βασίζεται στην ισότητα των φύλων µέσα από πολιτικά, πολιτιστικά, 
οικονοµικά και κοινωνικά µέσα.   

 

Βερολίνο, 29 Νοεµβρίου 2008  

 


